## "平安之风"拂三川"法治阳光"耀港城

## -2024年周口政法工作综述

记者 陈永团 通讯员 王高志 张峰 文/图







郸城县公安局汲冢派出所民警深入辖区走访群众



周口市公安局交警支队民警来到辖区小学开展交通安全宣传活动。



淮阳区人民法院干警将被执行人(中)带上警车。



习近平法治思想,坚定履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大政治 责任, 壳的政治建设全面加强, 全市社会大局持续稳定, 打防管控效能持续提 升,基层基础更加夯实稳固,新时代平安周口、法治周口新画卷徐徐铺展。

在这幅长卷中,有"三联三化"网格化服务管理体系的探索创新,有坚持和 发展新时代"枫桥经验"的基层实践,有坚决筑牢国家安全稳定屏障的职责使

连续 3 年获得优秀等次,扫黑除恶斗争综合成效连续 7 年位居全省第一方阵

这些成绩背后,是周口政法系统坚决维护国家安全和社会稳定的责任 担当,是回应新时代人民新需求的不懈努力,更是努力建设更高水平平安

评价、通报约谈"等多项工作机制,组织开展预防未成年人违法犯罪专项行动,着

力加强罪错未成年人社会观护,分批建设专门矫治教育学校,严格落实控辍保

全力护航 社会大局持续保持和谐稳定

"现在周口的治安环境越来越好,大伙儿都喜欢晚饭后到公园锻炼身体,感 觉特别舒心惬意。"市民常先生高兴地说。 平安,是和谐的基础、发展的前提;平安,是人民的福祉、社稷的基石。

2024年以来,全市各级各部门以全力防范化解各类风险隐患为目标,认真 落实党委政法委、行业主管部门"双交办、双推送"制度,整合全部资源和力量,有 效化解处置各类突出涉稳风险。严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动, 持续增强维护国家安全能力。政法机关紧盯人民群众反映强烈的突出违法犯罪 理电信网络诈骗等一系列专项行动,向辖区各类违法犯罪发起凌厉攻势

2024年,全市刑事案件立案同比下降 16.9%,命案同比下降 30.95%,连续 10 年保持千万人口大市现行命案全破,电信网络诈骗案件发案数、损失数同比分 重点行业整治等关键环节,着力提升涉黑恶案件办理质效,深入推进全市扫黑 除恶领域不正之风和腐败问题集中整治,持续开展"村霸""街霸"打击整治。持 续提升审判质效。全市人民法院上诉率、申诉申请再审率、执行到位率等指标, 均居全省前列。检察机关护航民生福祉,精心开展"检护民生"专项行动,办理涉 民生案件 3400 余件,2024 年有 45 件案例获得省级以上荣誉

固本强基 "三联三化"网格化服务管理体系日趋完善

为确保各类矛盾纠纷能够发现在基层、化解在萌芽状态,近年来,我市牢固 树立"着力基层、夯实基础"工作导向,以"干部联网格、干警联村居、党员联住户" 为抓手,以"网格管理信息化、网格力量多元化、网格服务精细化"为目标,着力构 建"三联三化"网格化服务管理体系,最大限度激活基层社会治理的"末梢神经", 探索出一条新时代"枫桥经验"周口实践新路径。

2024年,我市按照党格、网格、警格"三格融合"工作思路,重点推动政法力 量向基层一线倾斜,强化"一村(格)一警"机制建设。截至目前,全市有3.3万余 名由网格长、驻村民辅警、网格指导员、政法联络员组成的"一长一警两员"网格 队伍长期活跃在基层治理第一线。其中,有2919名社区民辅警兼任村(社区)副 将一大批矛盾纠纷化解在网格内。2024年以来,我市持续开展矛盾纠纷大排查 大化解活动,排查化解各类矛盾纠纷 35704 件,调解成功 35106 件,调解率 98.32%。全市有 4114 个村(社区)成功创建"平安法治星",占比 81.21%。我市不断 提升全市社会治理综合信息平台功能,基本实现"市、县、乡、村、网格"五级穿透 转、交办、反馈基本实现闭环管理。我市加快推动公安警综平台矛盾纠纷类非警 务警情与市级综治平台联网对接,着力解决群众急难愁盼问题。研发推广严重 精神障碍患者信息化服务管理平台"周健安"APP,打通"排查、评估、随访、收治、 救助、奖补"管理渠道。

守护未来 为青少年健康成长厚植"法治沃土'

家庭是社会的细胞,少年是祖国的希望,未成年人违法犯罪预防工作事关 国家未来。

2024年,全市政法机关坚持未成年人利益最大化原则,在惩治、保护、预防、 帮教上持续发力,强力推进未成年人法治教育和服务管理,为青少年健康成长

为增强青少年尊法、学法、守法、用法意识,每逢开学季,市县两级政法单位 推荐的政法干警都会以法治副校长的身份来到学校,为学生上"开学第一课"。 据了解,全市3156所中小学校目前已实现法治副校长全覆盖,大大提高了校园 法治教育的针对性、实效性。

为预防和减少未成年人违法犯罪,我市探索建立"一降两升三防"目标体系, 建立健全"联席会商、摸排核查、控辍保学、专业矫治、法治教育、就业培训、考核 学"七长"责任制,确保疑似失辍学学生"应返尽返"。采取线上线下相结合的方 式,对"两后生"开展定岗定向培训,指导帮助他们就业创业,未成年人犯罪案件 数、涉案未成年人数同比分别下降 28.83%、31.69%,失辍学学生劝返复学率和"两 后生"培训就业率实现"双提升",有效破解了初中毕业生进入社会率较高、未成 年人违法犯罪不断上升等难题,这些做法和成效受到省委政法委主要领导的充 分肯定,我市先后两次在全省专题会上作经验介绍。 提质增效 法治服务高质量发展成效彰显

法治是最好的营商环境,优化法治化营商环境是加快建设全国统一大市场 的主要目标之一。当前,周口正处于历史上最好的发展时期,迫切需要打造一流 营商环境。

2024年12月25日,鹿邑县人民法院终审裁定,批准《河南省宋河酒业 股份有限公司与河南省宋河酒实业有限公司实质合并重整计划》,这意味 着,56岁的原"河南酒王"宋河酒业即将迎来"新主人"。宋河酒业债务规模 庞大,债权人众多,重整推进的过程一波三折。最终,根据相关法律规定, 宋河酒业的重整计划获得了债权人会议表决通过。如今,宋河酒业"破茧重

2024年,全市政法机关持续深化"万人助万企"活动,深化"放管服"改革,在 强化司法保障、规范执法司法、优化法律服务等方面推出了一系列便民利企措 施,各级政法单位与辖区企业建立帮扶联系点,律师服务团经常深入企业开展 "法治体检",取得了良好的法律效果、社会效果

周口市委政法委制订了《2024年企业权益保护提升专项行动专班任务分解 方案》,细化了6类32项评价指标。周口市中级人民法院建立涉企案件"绿标签" 制度,审执结涉企案件50775件,解决商业纠纷总耗时较上一评价周期减少9.46 天,在全省率先实现企业破产援助资金辖区法院全覆盖,帮助29家"无产可破" 的企业有序退出市场。周口市人民检察院扎实开展民营经济司法保障工作,深 人开展涉企"挂案"清理、"空壳公司"专项治理。周口市公安局持续开展"万警助 挽回损失16.7亿元。

更高标准锻造高素质新时代政法铁军

忠诚,始终是政法队伍最鲜明的底色。新时代的政法铁军,要坚决做到忠诚

2024年,全市政法机关坚持把政治建设摆在首位,以习近平新时代中国特 色社会主义思想凝心铸魂,按照新时代政法队伍"五个过硬"要求,持续推进"四 化"建设,坚定不移纵深推进全面从严管党治警,着力锻造党和人民信得过、靠

得住、能放心的政法铁军。

党纪学习教育走深走实。全市政法系统同向发力,学习研讨强决心、主题党 课温初心、警示教育撼人心……带动广大政法干警学出绝对忠诚、学出坚定信 仰、学出使命担当。市县两级党委政法委分批分级组织全市政法干警参加政法 系统领导干部培训班、政法干警联学班,实现政治轮训全覆盖;以"加强自身学 习、强化理论武装、忠诚履职尽责、践行司法为民"为主题,以抓好省委常规巡 视、政法专项巡视反馈意见和市委巡察反馈意见的整改落实工作为目标,组织 开展政法干警违纪违法以案促改、执行重大事项请示报告、顽瘴痼疾排查整治、 贯彻落实防止干预司法"三个规定"、矛盾纠纷预防化解、加强政法机关自身建 设等7个专项行动,进一步提升政法干警的政治素养、理论水平和履职能力。全 市政法系统出台一系列暖警爱警措施,改造提升职工书屋、文体活动室、机关餐 厅,办好暑期干警子女托幼班、趣味运动会等实事,进一步凝聚政法队伍的向心 力、战斗力。

念平安、盼平安、报平安,是老百姓的朴素向往,是极重要的民生。

港城春来早,奋楫正当时。2025年,周口政法机关将深入学习贯彻总体国家 安全观,围绕"四高四争先"目标,坚持依法履职、主动作为,以更高标准、更实举 措、更大干劲,扎实推进平安周口、法治周口建设,为奋力谱写中国式现代化周 口篇章作出更大贡献。



周口市司法局工作人员在周口市文昌中学开展"法治 护航高考"普法宣传活动。



河南省人民检察院、周口市人民检察院、淮阳区人民检察院联合 开展"防范青少年药物滥用"主题禁毒宣传活动